

內政部營建署 102 年度

廉政會報（含安全維護會報）紀錄

時間：102 年 4 月 29 日（星期一）上午 9 時 30 分

地點：內政部營建署 601 會議室

主席：葉召集人世文

記錄：簡國樑

出席人員：

許副召集人文龍

童副召集人健飛（休假）

陳委員肇琦

吳委員金和

陳委員志鴻

莊委員錫全（石朝理 代）

陳委員俊明（請假）

於委員望聖

葉委員一璋

洪委員嘉宏（王東永 代）

葉委員仁博

林委員青

游委員源順

陳委員貞蓉

唐委員世勳

林委員永發（吳嫣紅 代）

黃委員全益

游委員登良

陳委員繼鳴

陳委員茂春

陳委員興隆（林佑璘 代） 曾委員偉宏

王委員安強

楊委員模麟

劉委員培東

呂委員登元

謝委員偉松（黃仁鋼 代） 歐委員正興（許書國 代）

尤委員培基

張委員之明

洪委員啟源	鄭委員玉華
蘇委員俊榮	紀委員秀枝（請假）
李委員銘心	秦委員志剛
劉委員田財	梁委員勝開（莫光華代）
莊委員涼玉	林委員其浩
吳委員宏碩（蕭淵升代）	程委員旺順

壹、主席致詞

今天召開本署 102 年度第 1 次廉政會報（含安全維護會報），會報主要功能為深耕廉政工作，定期檢討防貪、肅貪及行政倫理等廉能政策之推動，以落實乾淨政府理念，也很榮幸邀請到本署外聘委員葉一璋教授蒞會指導，相信將使今天的會議研討內容更完備。

健全與執行反貪腐法律、促進行政透明及防止利益衝突是國際透明組織倡議推動的廉政核心工作。為落實馬總統 101 年 7 月 7 日廉政座談會指示，各機關及直轄市、縣（市）政府應持續召開廉政會報，由首長親自主持會議，督導及檢討廉政工作推動情形。藉由機關首長親自主持參與及成果公告周知，彰顯反貪腐的決心及呈現政府打擊貪污認真的程度。本（102）年度發生本署北區工程處部分同仁涉及接受廠商不當飲宴及不法情事，顯見本署及所屬機關應持續加強內控機制，透過各項策進作為，營造透明乾淨的公務環境，防制及消弭弊端發生，以維護機關廉能形象。

另為使請託關說制度化、透明化及登錄標準化，讓機關首長及相關同仁在處理業務時有清楚分際，行政院訂定「行

政院及所屬機關機構請託關說登錄查察作業要點」並自 101 年 9 月 7 日實施，本次會議資料特將內政部第 4 次部務會報其中有關「請託關說登錄查察作業要點」執行情形列入書面報告資料，供各委員充分瞭解該要點之規定及內政部執行現況。

貳、「中央廉政委員會」第 10 次委員會議紀錄、內政部第 4 次部務會報重要工作報告及內政部 102 年第 4 次部務會報紀錄摘要報告：略

主席裁示：

請本署內外各單位及所屬機關務必遵照「請託關說登錄查察作業要點」之規定辦理。

參、上次會報決議事項執行情形：略

主席裁示：

政府資訊公開透明，是現行施政方向且相關法令均有規定，於不妨礙業務執行範圍內各工程處在執行工程業務時，請各工程處及署內各相關單位就上次討論提案第二案有關提供工地現場監控影像發布服務一事積極辦理。

肆、專題報告

一、「內政部營建署 101 年政風工作檢討報告」及「內政部營建署及所屬機關 102 年春安工作期間執行維護工作成效檢討報告」：略

秦委員志剛：

在此補充說明有關公務機密維護工作應注意事項，據媒體及報載機關辦理採購評選委員作業時有洩密情事發生，請

各單位辦理採購評選委員名單簽核作業時，務必將委員建議名單彌封以完備程序。

葉委員一璋：

政府的廉政工作即使在防貪作為上，如果只靠政風單位力量太薄弱，應該廣納外部的監督力量，通常行政透明措施是第一關，即運用資訊公開的措施讓外界的監督力量得以引入；另廉政志工也是重要的一環，目前在世新大學推動，希望訓練學生成為各機關的「廉潔大使」，未來如各國家公園管理處即可廣泛的運用此種廉政志工平臺。另有關行政院訂定之「行政院及所屬機關機構請託關說登錄查察作業要點」，因營建署業務繁雜，建議可針對貴署業務屬性研訂內部參考作業要點，或以個案方式對同仁宣導。

秦委員志剛補充報告：

行政院訂頒之請託關說事件登錄表，其所稱請託關說登錄要件及所指不循法定程序範疇，係該請求有違反法令、營業規章或契約之虞者。另請託關說事件如符合業務往來、指揮監督或費用補（獎）助等關係；正在尋求、進行或已訂立承攬、買賣或其他契約關係；其他因本機關、機構業務之決定、執行或不執行，將遭受有利或不利之影響條件者，則可登錄於「受贈財物、飲宴應酬、請託關說及其他廉政倫理事件登錄表」，以提供同仁個別性保護，惟此種態樣即非依前述查察作業要點登錄情形。

主席裁示：洽悉。

二、「公共工程執行與弊端防制—以新北環快七、八標風紀案為例」：略

葉委員一璋：

就內部控制制度而言，每次發生疏失態樣時需修補內控制度，可將展延工期部份納入內控制度之有效性判斷依據，另在工程專業上品質的控管非常重要，在此建議可將品管的概念納入，結合廉政倫理規範、內控機制等，轉為「廉政品管圈」的概念，藉由前次弊端的發生改變原來的作法並推升後續作業的品質。

秦委員志剛：

針對葉委員建議事項，本署目前已請北工處成立廉政品管圈，並將該處發生的問題納入議題並推動執行。

主席裁示：

請北工處依正常程序儘速辦理工程正驗、結算及工期展延計算。

三、「國家公園公共工程品質抽查標準化作業推動情形」：略

主席裁示：

1. 洽悉。
2. 對於位處交通不便地帶之工程，請國家公園組於規劃設計階段預先防範，避免工程結不了案，後續衍生合約糾紛及追加預算問題，以致浪費公帑。另各國家公園管理處有些雖成立時間較久，然對於工程品質的要求及監督也不能輕忽，仍應積極辦理。

四、「墾丁國家公園管理處建築管理業務推動情形」：略

主席裁示：

1. 墾管處報告內容有關違建用途分析（如：自家曬衣）
請加註說明，以免產生誤解。
2. 行政技術分離作業係爭取時效應同時辦理。
3. 在審查階段行政技術分離原則是指需建築師簽證部分，雜項執照則不需要，這方面墾管處可幫忙民眾提供必要協助。
4. 各管理處如有民眾侵占國有土地，應依管制區圖管規定、國有財產法及建築法相關規定嚴格處理，惟民眾如僅在私有土地上搭設曬衣架等用途，則需小心處理免生民怨。
~~土~~
5. 建築執照申請部分請注意時效問題，如民眾詢問水保及環評意見，應清楚跟民眾交代非各管理處權責，不應計入申請期限內。

伍、討論提案

第一案：為辦理政風訪查工作案，建請各工程處先提供 100、101 年各採購案件設計監造廠商、承商、下游包商之聯絡地址及電話等基本資料名冊，爾後每季定期提供案。（提案單位：政風室）

決議：照案通過。

第二案：建請各工程處應建立所轄各工務所主管人員職期輪調制度，並落實推動，避免久任一職滋生弊端案。（提案單位：政風室）

決議：照案通過。各工程處請童副署長及總工程司室督導按相關規定辦理；其他諸如國家公園組、都市計畫組及

國民住宅組等單位則請許副署長及人事室督導適時辦理。

第三案：本署及所屬各機關同仁遇司法機關調卷、約談、傳喚等狀況，應優先報告主管長官，並循程序向上陳報及知會本署政風室；另調取正本案卷時，請各該單位注意依檔案法相關規定辦理，並自行影印調卷資料留存案。(提案單位：政風室)

決議：照案通過。

第四案：有關本署廉政會報提報廉政議題報告順序案。(提案單位：政風室)

決議：照案通過。

第五案：為維護本署機關安全，建請本署各單位召開會議前，充分掌握議程提案可能發生民眾至會議現場陳抗情資，並預先通知相關單位妥為因應案。(提案單位：政風室)

許副召集人文龍：

建議各單位召開會議前遇有此等狀況，請於會議前一天將開會通知單影印一份送秘書室轉交門口保全，提前掌握最新狀況，並加強人員管制措施。

決議：照案通過。

陸、意見交換（臨時動議）：無。

柒、主席結論

1. 有關葉教授所提「請託關說登錄查察作業要點」部分，

針對本署業務屬性特殊者，請政風室研究單獨訂定適宜本署內部作業要點或相關表格之可行性。

2. 廉政志工及廉政平臺空間仍大，請各單位尚未建立廉政志工者可向葉教授請益，如何與世新大學學生彼此搭配合作，共同推動廉政工作。
3. 廉政工作中行政程序的透明化至關重要，不管是違建拆除或建照審查作業，請各單位儘速建置行政透明化程序並積極辦理。
4. 政風室所提各項提案，請各單位務必在最短時間內配合辦理。
5. 上次會議討論提案第二案同屬行政程序透明化作業，雖先前已有做處理，惟涉及預算編列問題，希望在半年內有所成效，本案仍請陳總工程司負責督導，期盼於下次會議前完成。

捌、散會（上午 11 時 55 分）。